

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATOLICO

SECCION Y ADMINISTRACION: NOVA, 3, 4 y 5 AÑOS XXVII TELEF. 1974 LUNES, 22 FEBRERO DE 1937 NUMERO 8.444 FRANQUEO CONVENIENTE

## Los rojos llevaron ayer a cabo ataques violentísimos en el frente de Asturias, y también en el Parque de Oeste, en Madrid, y en los frentes de León, Motril y Orgiva, fracasando todos ellos ante la valentía de nuestros soldados

### EN EL FRENTE DE ASTURIAS, FUE COPADO Y DESTRUIDO UN BATALLON ROJO Y OTROS FUERON ANIQUILADOS, HABIENDO CAIDO SUS CAUDILLOS, JEFES Y OFICIALES MUERTOS EN NUESTRO PODER Y SIENDO ENORME EL NUMERO DE MUERTOS Y HERIDOS CAIDOS CERCA DE NUESTRAS LINEAS

Esta batalla que se está librando entre el Jarama y Tajuña — dijo el general Queipo de Llano, en su charla de anteanoche —, será la última, y el 2 de marzo estaremos en Madrid. — El «Tebid Arrumi» dice, desde el frente de Madrid, que los nacionales siguen firmes en toda nuestra línea, después de los ataques de los rojos de ayer. — Fueron aprovisionados por la aviación los héroes que siguen resistiendo en el Monasterio de la Virgen de la Cabeza. — Progresan el estado anárquico en Barcelona, donde la FAI asesina a separatistas y socialistas y los guardias mataron en una sola noche a 30 milicianos anarquistas. — Madrid fué bombardeado intensamente por la aviación nacional, como también lo fueron Bilbao y Albacete. — Los salvajes rojos devastaron e incendiaron el Monasterio de Covadonga. — Interesantísimas declaraciones del Generalísimo Franco.

## BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 20 de Febrero 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Quinta División: Continúa la reconstrucción, a vanguardia, de nuestras líneas del frente de Aragón, ocupándose pequeños pueblos y limpiando de enemigos la zona del pueblo de Vivel del Río. El enemigo, que estaba fuertemente atrincherado y fué derrotado el día de ayer, dejó abandonado 100 muertos, 140 fusiles, 3 ametralladoras, dos fusiles ametralladoras, más de 100 cajas de municiones, 10 prisioneros y 18 cañones.

Sexta División: Tiroteos, sin importancia.

Octava División: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Divisiones de Avila y Sorja: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: En Valladolid, un intento de ataque enemigo, fué castigado con numerosas bajas. Ligeros tiroteos en los demás frentes.

#### EJERCITO DEL SUR:

Sector de Orgiva y Sierra Nevada. Continúan las operaciones de limpieza en estos sectores y en el valle de Ladrón.

Ha habido varios encuentros con partidas huidas de los desertores de Málaga. Se han causado y recogido al enemigo 142 muertos, entre ellos el teniente de Asalto Pablo Alvarez, que, según versiones de los prisioneros, se suicidó, al verse derrotado. Además, se cogieron numerosos prisioneros, un centenar y pico de fusiles y un fusil ametrallador.

En todos los frentes, se han presentado numerosas familias y 30 soldados con armamento.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el aire, en un combate aéreo, fué derribado un Dovesine enemigo, y nuestras defensas anti-aéreas, en el frente de Toledo, han alcanzado dos aparatos enemigos, que fueron derribados cuando intentaban bombardear la ciudad de Toledo.

Estos días se registraron bombardeos aislados de pequeños pueblos de la retaguardia carentes de interés y de guarnición militar, habiendo muerto y siendo heridas varias personas de la población civil y pertenecientes a familias humildes y algunos obreros.

Salamanca, 20, de Febrero 1937.

De orden de S. E.: El General segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

### El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de Febrero 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE:

Quinta división: Sin novedad.

Sexta división: Ligeros tiroteos. Se pasaron a nuestras líneas 10 milicianos, con armamento.

Frente de León: Un ataque enemigo en el sector de Roblancalansa, fué rechazado, ocasionando al ene-

migo numerosos muertos, de los cuales se han recogido seis con armamento próximos a nuestras líneas.

Frente de Asturias: El enemigo ha llevado a cabo un ataque general en la línea de posiciones de aquel frente, siendo rechazado, con numerosas pérdidas, aumentadas por los grandes contingentes con que pretendía llevarlo a cabo. Un batallón enemigo ha sido copado y destruido. Otros han sido casi aniquilados, habiendo caído sus cabezallas, jefes y oficiales muertos en nuestro poder. El número de muertos y heridos de los rojos cerca de nuestras líneas es enorme.

Cuerpo de Ejército de Madrid: Divisiones de Avila y Sorja: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: El enemigo ha intentado un nuevo y desesperado ataque en el Parque de Oeste, siendo como siempre rechazado, ocasionándosele grandes pérdidas.

Resto de los frentes de esta División: Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR:

El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el frente de Motril y sector de Orgiva, siendo rechazado en ambas partes, cogiéndosele 17 muertos y 12 prisioneros, varios fusiles ametralladoras y fusiles de repetición.

En Sierra Nevada en las operaciones de limpieza, también se cogieron

## EL GENERAL MIAJA DICE QUE EN LOS ATAQUES DE PERALES Y VALLE DE TAJUNA SE ESTA DECIDIENDO LA SUERTE DE MADRID Y LA DE LA GUERRA

Según el «Times», la situación en Madrid es horrible

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### Expresivas declaraciones de Miaja

Madrid. — El general «Miaja», en sus declaraciones a la prensa, ha dicho que reconoce la gravedad de la situación provocada por los ataques nacionalistas hacia Perales y Valle del Tajuña.

«Estos — dijo — son los principales objetivos de los facciosos. En estos lugares se está decidiendo la suerte de Madrid, y, con ésta, la de la guerra».

### Se suspende la ofensiva

Avila. — La ofensiva nacionalista ha sido suspendida, por tener que consolidar los nacionales algunas posiciones ocupadas al S. E. de Madrid.

Los rojos intentaron aproximarse a la otra parte de la orilla del Jarama, siendo rechazados, con grandes pérdidas.

### Sigue el bombardeo por la aviación nacional

París. — La aviación nacionalista se ha mostrado muy activa, habien-

### «RADIO VERDAD»

Transmite en castellano y en catalán

(De «Radio Nacional», de Salamanca, captado por «Radio EA 6 AF»)

Desde ayer, ha empezado a funcionar una nueva estación de radio, «RADIO VERDAD», con dos emisiones diarias, una en castellano y otra en catalán.

Serán transmitidas informaciones y comentarios sobre los hechos de España, dirigidos a todos los españoles de las provincias liberadas del yugo marxista y de las que lo serán muy en breve.

La transmisión en catalán está especialmente dirigida a los millones de catalanes que están pidiendo a Dios que las tropas libertadoras de Franco lleguen a Barcelona lo más pronto posible.

¡Tened paciencia, hermanos catalanes, y escuchad la «Radio Verdad»! Las horas de emisión serán: en castellano, desde las 19.45 hasta las 20; y en catalán, desde las 23 horas hasta las 24. Las ondas en que transmitirá la nueva estación serán: 368'60 m., 420'80 m. y 491'80 m.

\*\*\*\*\*

varios muertos y prisioneros.

Se han presentado 40 soldados, con armamento, en distintos puntos del frente.

Salamanca, 21 de Febrero 1937.

De orden de S. E.: El General segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

\*\*\*\*\*

do bombardeado y dispersado numerosas concentraciones de tropas enemigas en el E. de Aragón.

Santa Cruz de Tenerife. — Anoche, la aviación nacionalista, a las 22 horas, volvió a bombardear las concentraciones rojas descubiertas en el N. y S. de la capital de España, siendo también objetivos suyos las estaciones de Atocha y del Norte.

### Dos batallones internacionales destrozados

Burgos. — Ocho milicianos franceses huidos del frente de Madrid han manifestado, que ha sido completamente destrozado por la artillería nacionalista el batallón francés de la brigada internacional llamado «Barbusse».

Otros tres milicianos capturados en el día de ayer confirman el fusilamiento de todos los oficiales de aquel batallón.

El batallón «Sacratata», de la brigada internacional, en su intento de romper las líneas de los nacionalistas, fué completamente deshecho por éstas. El comandante, al querer atacar las posiciones nacionales, ha lle-

vado materialmente a sus hombres al matadero. El citado batallón era un batallón de reserva, lo que no ha impedido su total destrucción.

Los supervivientes del batallón, después de dar cuenta de cómo se hace su reclutamiento y cuáles fueron sus andanzas por España y Francia, declararon que si, al regresar a su Patria, hay alguien que les hable de comunismo y democracia, serán inexorables en apalearle y agredirle.

### Un reportaje del «Times»: la situación en Madrid es horrible

Londres. — El «Times» describe la situación horrible en que se encuentra Madrid.

El abastecimiento de la capital española es imposible de realizarse por la falta de organización que reina entre los dirigentes defensores de la ciudad. Este problema del abastecimiento está agravado por la falta de gasolina. Más de cien camiones cargados de viveres, material de guerra y municiones destinadas a Madrid, tuvieron que detenerse a mitad de camino, por falta de carburante.

Los niños tienen derecho a tomar su ración de leche, cosa que, desde hace mucho tiempo, no pueden hacer.

Los esfuerzos de la Junta de abastecimiento han resultado estériles. Las tiendas todas han cerrado sus puertas. El dinero ha desaparecido como por encanto. Los restaurantes que aun siguen abiertos solo sirven lentejas y arroz. Aumenta el precio de los alimentos existentes en la capital, ya sumamente escasos. La te-

che únicamente se facilita como medicina, y es necesario, para su venta, la presentación de receta médica debidamente registrada por los Comités.

Para poder hacerse con un poco de aceite hay que hacer cola durante toda la noche ante un almacén; muchas mujeres se desmayan en la calle haciendo cola, pero no quieren abandonar ésta; sin embargo, muchas veces tienen que regresar a sus casas con las manos vacías. La mayor parte de la población, especialmente la femenina, presenta síntomas inequívocos de anemia.

La prensa madrileña escribe que los milicianos han ordenado el cierre de los establecimientos y el asesinato de los propietarios de los mismos, tachándoles de fascistas, cuando no hacen otra cosa que cometer crímenes entre las personas de orden.

Las luchas entre los partidos políticos se ha hecho de cada vez más encarnizada, habiendo continuamente en las calles de la ciudad luchas callejeras, que causan víctimas entre pobres mujeres y ciudadanos pacíficos. Los jefes de los partidos y periódicos manifiestan que estas luchas son debidas a un cáncer moral que en estos momentos padecen los milicianos.

Los que se llamaban propiamente republicanos ya comentan que es preferible algo — suponemos que la entrada de los nacionales en la ciudad — al actual régimen de terror que pasa Madrid, a consecuencia de los crímenes de los rojos milicianos.

## LA GRANDIOSA MANIFESTACION NACIONAL SINDICALISTA DE AYER

Para solemnizar la proclamación del Decálogo Español del Trabajo

El Arzobispo-Obispo de Mallorca bendijo los estandartes y la lápida con el Decálogo del Trabajo. — Los desfiles resultaron brillantísimos. — Asistieron las autoridades y un inmenso gentío.

Se celebró ayer, por la tarde, conforme se había anunciado, la gran manifestación y desfile con motivo de efectuarse el acto de descubrir la lápida en honor del Decálogo Español del Trabajo, que se ha colocado en el frontispicio del Secretariado Territorial de la Organización Nacional Sindicalista. Derivado de este acto se proclamó solemnemente el día de la reconquista de Málaga.

Al acto se asoció nuestra ciudad engalanando la mayoría de los balcones por donde desfiló la manifestación y llenando las calles concurridísimas al paso de los manifestantes.

La esplendor del día contribuyó a que el acto resultara brillantísimo bajo todos conceptos.

Desde primeras horas de la tarde la animación fué extraordinaria frente al Cuartel Primo de Rivera, en cuyos alrededores se formó la manifestación, integrada por los tres

grandes grupos de Nacionalistas-Sindicalistas (o sean los Profesionales Artístico-Liberales, los Obreros y los Empresarios) cuyos banderines, juntamente con el del Secretariado Territorial, debían ser bendecidos.

Foco más de las tres se puso en marcha la manifestación, desfilándose frente al Cuartel Primo de Rivera, donde se hallaban reunidos el Gobernador Civil, señor Torres; el Jefe Territorial de Falange, señor Marqués de Zayas, con sus ayudantes señores Gual y Blanes; el comandante del «Zeno», señor Marañón; el Secretario Territorial de Falange, señor Torres; el Delegado de Trabajo, señor Espejo; el Secretario de la ONS, señor López Bassa; los comandantes señores Montaner, de Ballesteros, y Fuster y Rossifol, de Ballesteros y todos los altos jefes de Falange.

A las tres y media en punto, hora anunciada, llegó al cuartel, el Arzobispo y Obispo de Mallorca, Sr. Arzobispo Obispo de Ma-

Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, señor Benjumeda del Rey, quien, acompañado del Comandante Naval de Baleares, señor Basterrechea, y representaciones del Ejército y Milicias, presenció el desfile, juntamente con las autoridades y representaciones oficiales que asistieron a los actos anteriores.

Ante el Comandante Militar, acompañado de nuestras primeras autoridades, desfiló la manifestación, siendo amenizado su desfile por la banda del Regimiento de Infantería y la de Falange.

Al desfilan los Lábaros de Falange y banderas que lo hicieron en primer lugar, se situaron luego detrás de nuestras autoridades.

El desfile, que se hizo con gran entusiasmo, al doble grito de "Saludo a Franco" y "Arriba España" fué presenciado en la plaza de la Seo por un grandísimo gentío, que no cesó de dar Vivas que eran contestados por los manifestantes.

Los Vivas a España y Franco se mezclaban con otros a las naciones amigas y Falange, siendo todos ellos contestados por cuantos presenciaban el desfile o formaban parte de él, mientras las bandas militar y de Falange tocaban alegres marchas militares.

Al terminar el desfile, que duró más de una hora, las bandas tocaron la Marcha Real y el Himno de Falange, momento que fué de una gran emoción, escuchándose ambos himnos por el público con el brazo extendido a la romana.

Terminado el desfile, en el que participaron también las fuerzas juveniles de Falange Española, que lo hicieron con gran marcialidad, el Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey, con voz potente dió los siguientes vítores: ¡Viva España! ¡Viva el Obrero español! ¡Arriba España! ¡Viva a Franco!, desbordándose entonces el entusiasmo del público, que contestó a estos vivas vibrantemente.

Durante el desfile de la manifestación tres "cazas" de la base aérea hicieron verdaderas filigranas en el aire, culminando éstas al desfilan la nacional - sindicalistas ante nuestra primera autoridad militar, dando ocasión con ello a que el público entusiasmado ovacionara a los aviadores.

Bajo la lápida conteniendo el Decálogo de Trabajo, bendecida y descubierta ayer en el frontispicio del Secretariado Territorial de la Organización Nacional Sindicalista, se ha grabado sobre la piedra la siguiente inscripción:

"En esta casa, sede de la Organización Nacional Sindicalista, el día de la victoria de nuestro glorioso ejército sobre los rojos de Málaga "La Mártir".

VIII - II - MCMXXXVII. Año I era azul.

Fué pronunziado el Decálogo del Trabajo Español.

Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, señor Benjumeda del Rey, quien, acompañado del Comandante Naval de Baleares, señor Basterrechea, y representaciones del Ejército y Milicias, presenció el desfile, juntamente con las autoridades y representaciones oficiales que asistieron a los actos anteriores.

Ante el Comandante Militar, acompañado de nuestras primeras autoridades, desfiló la manifestación, siendo amenizado su desfile por la banda del Regimiento de Infantería y la de Falange.

Al desfilan los Lábaros de Falange y banderas que lo hicieron en primer lugar, se situaron luego detrás de nuestras autoridades.

El desfile, que se hizo con gran entusiasmo, al doble grito de "Saludo a Franco" y "Arriba España" fué presenciado en la plaza de la Seo por un grandísimo gentío, que no cesó de dar Vivas que eran contestados por los manifestantes.

Los Vivas a España y Franco se mezclaban con otros a las naciones amigas y Falange, siendo todos ellos contestados por cuantos presenciaban el desfile o formaban parte de él, mientras las bandas militar y de Falange tocaban alegres marchas militares.

Al terminar el desfile, que duró más de una hora, las bandas tocaron la Marcha Real y el Himno de Falange, momento que fué de una gran emoción, escuchándose ambos himnos por el público con el brazo extendido a la romana.

Terminado el desfile, en el que participaron también las fuerzas juveniles de Falange Española, que lo hicieron con gran marcialidad, el Comandante Militar, señor Benjumeda del Rey, con voz potente dió los siguientes vítores: ¡Viva España! ¡Viva el Obrero español! ¡Arriba España! ¡Viva a Franco!, desbordándose entonces el entusiasmo del público, que contestó a estos vivas vibrantemente.

Durante el desfile de la manifestación tres "cazas" de la base aérea hicieron verdaderas filigranas en el aire, culminando éstas al desfilan la nacional - sindicalistas ante nuestra primera autoridad militar, dando ocasión con ello a que el público entusiasmado ovacionara a los aviadores.

Bajo la lápida conteniendo el Decálogo de Trabajo, bendecida y descubierta ayer en el frontispicio del Secretariado Territorial de la Organización Nacional Sindicalista, se ha grabado sobre la piedra la siguiente inscripción:

"En esta casa, sede de la Organización Nacional Sindicalista, el día de la victoria de nuestro glorioso ejército sobre los rojos de Málaga "La Mártir".

VIII - II - MCMXXXVII. Año I era azul.

Fué pronunziado el Decálogo del Trabajo Español.

LO QUE DICE LA PRENSA ROJA

"Trabajo" cree que "conviene depurar las líneas antifascistas, pero con imparcialidad y sin tomar medidas que sean demasiado enérgicas". Hay que hacer un poco de terror, pero no mucho porque las líneas enemigas están de cada día más cerca. "Hoy más que nunca hace falta Ejército regular y mando único." Hoy más que nunca después de siete meses de haberse dedicado a destruirlo.

"El Mundo Deportivo" suena la trompa bélica: "La patria os llama, catalanes". "El Gobierno que gobierna y el pueblo y la juventud que sepan cumplir con su deber". Nelson no lo haría mejor que el periódico deportivo.

También "El Diluvio" anda belicosillo y descompuesto: "¡A las armas! ¡a las armas! El pueblo en armas sigue el camino de la victoria".

INTERESANTES CRÓNICAS DEL FRENTE DE MADRID

«La vida de Madrid se ha hecho, en la última semana, más imposible que nunca». — «Continuamos firmes en toda nuestra línea.»

(Comentarios a la actualidad, por la Delegación para Prensa y Propaganda del Estado de Salamanca, captado por la estación de Palma "E A 6 LA")

La jornada del sábado fué de calma

Hacia ya bastante tiempo que no gozábamos de una jornada tan tranquila como la de hoy. En las líneas más avanzadas, el enemigo mostró pocos deseos de pelear y limitó ostensiblemente su hostilización.

En el sector de Arganda, también ha disminuido mucho la práctica peligrosa de las últimas jornadas; sin duda, porque, a consecuencia de los

LA OFENSIVA DE LOS NACIONALES EN EL FRENTE DE ARAGON

(Servicio "Radio Mallorca")  
San Juan de Luz. — En el frente de Aragón, se ha desencadenado la más importante ofensiva registrada desde el 19 de julio. Anteayer, por la mañana, salió una fuerte columna de Calamocho, ocupando las montañas de Rubiel y avanzando rápidamente hacia Vivel del Río, habiendo avanzado 40 kilómetros al E. de Calamocho.

Los milicianos rojos intentaron defender el pueblo citado de Vivel, que fué cercado por la noche por las fuerzas nacionales, que realizaron la ocupación al amanecer.

Las fuerzas nacionales, después de la ocupación del citado pueblo, avanzaron por el N.O. de Teruel hacia Montalban, encontrándose a 75 kilómetros del Mediterráneo. En estos días, han avanzado unos 50 kilómetros.

Zaragoza. — En el sector de Belchite, las fuerzas nacionales, han iniciado un avance.

Barcelona. — El comunicado de ayer del Consejero de Defensa de la Generalidad de Cataluña deja entrever la dura ofensiva llevada a cabo por el general Cabanellas aunque no da detalles ni especifica cómo fué llevada a cabo aquella. Solo se comenta en Barcelona que los milicianos rojos ofrecen resistencia desesperada al avance de los nacionales.

Albacete. — La aviación nacionalista bombardeó, la noche pasada, la ciudad de Albacete, causando treinta muertos y numerosos heridos. Los perjuicios materiales producidos son enormes. El bombardeo duró desde las 21 horas hasta las tres de la madrugada.

El excelente periódico "Actividad" órgano de la Organización nacional-sindicalista de F. E. de las J.O.N.S., publicó ayer un número extraordinario dedicado a la solemnidad que celebraba la Organización.

El número extraordinario de "Actividad" publica, en su portada, el retrato del Generalísimo Franco, y en su última página el de José Antonio Primo de Rivera, fundador de Falange Española. Inserta también, en la portada, el Decálogo español del trabajo, que en sus páginas interiores reproduce traducido en diferentes idiomas.

Igualmente publica interesantes trabajos de carácter patriótico y social y buen número de fotografías de actualidad, entre ellos varios reproduciendo diversos de los barcos de guerra de los nacionales y otros reproduciendo diferentes víctimas y escenas de la barbarie comunista.

El número extraordinario "Actividad" resulta grandemente interesante.

Acto seguido, prudentemente añade: "Tengamos mucha cautela, camaradas. Tenemos un Gobierno en el que todos los antifascistas están representados y la confianza para los que nos gobiernan ha de ser total. — La demasia de consignas puede sernos perjudicial. No más carteles por las calles y cuantos menos hablen por la radio mejor, y respecto a la prensa merece capítulo aparte, pero en ella han de suprimirse todos los artículos que demuestren discrepancia entre nosotros, ya que hay que tener en cuenta que por todos lados escuchan y por todos tenemos espías. Hay que tener mucha cautela, camaradas".

Tiene razón "El Diluvio". Nosotros escuchamos y leemos siempre con deleite a los periodistas rojos. ¡Como que son nuestros mejores propagandistas!

PARA LA DEFENSA PASIVA ANTIAEREA

ofrezco arena fina y seca, servida su azotea, en envases manejables 10 kg. Pidan condiciones al Telé 2692 por las tardes de 4 a 7.

El Tebá Arrumi.

SEÑORA SOLA

Cede habitación a señora solo dormir. Razón Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

**Barras de afeitar SANS**  
abundante ESPESA y persistente espumosa. Líquido para la permanente. Colonias — Brillantinas. Polvos peluquero. Jabón fenicado. Descuento a detallistas. Cordelería — 44.

**COMISION ADMINISTRADORA DE BIENES INCAUTADOS**  
El próximo jueves, día 25, a las 10 horas, tendrá lugar en los locales de esta Comisión (calle de San Miguel, 127), la venta en pública subasta de las pieles, suelas y demás materiales incautados a la Cooperativa "LA HORMIGA" de Lluichmayor, según relación, condiciones y justiprecio que obran en Secretaría, pidiéndoles a quienes interesen dichos materiales examinarlos durante los días 22, 23 y 24 en los propios locales de dicha Cooperativa.  
Palma, 19 de Febrero de 1937.  
El Presidente, José Rubí

**Banco Español de Crédito**  
CAPITAL AUTORIZADO 100.000.000 — de ptas.  
CAPITAL DESEMBOLSADO 51.355.500 — " "  
RESERVAS 70.592.954'34 " "  
Comité de Dirección: BURGOS  
Las numerosas Sucursales de este Banco, establecidas en las principales capitales y pueblos dominados por el Glorioso Ejército Español funcionan normalmente.  
Apertura de créditos simples y contra entrega de documentos, giros, transferencias, descuento de Letras, informes comerciales, cuentas corrientes, depósitos a plazo fijo, CAJA DE AHORROS, y en general toda clase de operaciones de Banca.  
SUCURSAL DE PALMA  
General Goded, 49  
Telef. 2514

con el fin de bombardear la imperial ciudad; pero les salieron al paso los certisimos disparos de nuestros antiaéreos, y los aviones rojos comprendieron que lo prudente era marcharse. De regreso de su fracasado intento, para poder cubrir el expediente, al llegar a sus bases, los pilotos rusos y franceses dejaron caer varias bombas sobre el campo, en las inmediaciones del pueblecito de Yuso, que, como es sabido, se compone de un par de docenas de casas y donde sólo habitan los pacíficos labriegos que laboran aquellos campos.

En cambio, siguen pasándose a nuestro bando núcleos importantes de milicianos, en especial de los reclutados después de la movilización general decretada por el Gobierno soviético, y todos ellos, aún los más incapaces de ofrecer frutos de imaginación, insisten en que la vida en Madrid se ha hecho, en la última semana, más imposible que nunca, y que la gente comenta desfavorada, frente a los hospitales de sangre, que, como es sabido, son tantos, que apenas hay una calle donde no exista alguno, el número exorbitante de heridos que llegan del campo de batalla. Sobre todo, dicen que, durante la tarde de ayer, y como resultado del ataque general que quisieron perpetrar los rojos a todo nuestro frente, el número de heridos llegados a Madrid era tal, que las camillas permanecían en medio de la calle hasta altas horas de la noche, porque hubo que habilitar, deprisa y corriendo, nuevos locales donde meter a los heridos y asegurar algunos de estos evadidos en la madrugada de hoy que, sobre las doce de la noche última, se formaron manifestaciones de protesta, que fueron ante las autoridades militares y reclamaron, a grandes voces, asistencia médica y hospitalización para los heridos.

El día, que ha sido verdaderamente primaveral, se ha subrayado en nuestras líneas por un verdadero desbordamiento de alegría, no escuchándose sino cantos alegres en las trincheras, donde, por cierto, en alarde de desprecupación, se han organizado partidos de fútbol, que luego se jugaban tranquilamente a la vista del enemigo, no sin que en algunas partes, e irritado éste por nuestro exceso de tranquilidad, interviniese en los partidos con fuego de cañón y mortero, que, naturalmente, recibió la adecuada contestación.

En resumen: hoy no han tenido el menor deseo de guerra y nosotros hemos aprovechado esta calma para asegurarnos, con toda tranquilidad y absoluta seguridad, en nuestras posiciones marcadamente privilegiadas.  
El Tebá Arrumi.

En la jornada de ayer, atques de los rojos en la Ciudad Universitaria

Después del descanso del día ayer, en la noche última el enemigo volvió a dar muestras de actividad singularmente en la ciudad Universitaria, donde perpetró uno de sus habituales ataques contra las posiciones que ocupamos en el Parque del Oeste. Y como nuestros soldados replasen adecuadamente, al por rato de iniciar esta tentativa, desistieron de ella, para volver a reanudar en la madrugada, sin duda pensando que entonces nos cogerían desprevenidos, pero resultando tan inútil su esfuerzo, como es ya habitual.

El episodio saliente de la jornada constituyó la concentración, terrenos del borde del Tajo, en Aranjuez y Tullicia, de tres escuadrones de caballería roja, que, descubiertos a tiempo por nuestros observadores de la Cuesta de la Reina fueron batidos, apenas se había iniciado el movimiento por nuestras baterías, que les localizaron magníficamente. Dos de los escuadrones regresaron a una de caballo a Aranjuez pero el otro se vio cortado por explosión de nuestras granadas prefirió refugiarse en un bosquecillo de donde no ha salido en todo el día y donde ha tenido que aguantar el bombardeo artillero de verdadera consideración, habiendo debido pasar una mala jornada porque, de rato en rato, se veían salir, de entre los árboles, caballos sin jinete, que, a todo galope, se dispersaban por los campos, llegando algunos de ellos con admirable instinto, a pasarse nuestras líneas.

La jornada no ha dado más de nosotros continuamos firmes en toda nuestra línea, con lo cual es suponer que el desaliento de engañados milicianos marxistas e internacionales crece de minuto en minuto, como afirman, en sus declaraciones, los diez o doce de ellos que hoy se pasaron a nuestras líneas.  
El Tebá Arrumi.

**PARA LA DEFENSA PASIVA ANTIAEREA**  
ofrezco arena fina y seca, servida su azotea, en envases manejables 10 kg. Pidan condiciones al Telé 2692 por las tardes de 4 a 7.  
El Tebá Arrumi.

LA CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO DE ANTEANOCHÉ

«Esta batalla que se está librando entre el Jarama y Tajuña, será la última, y el 2 de marzo estaremos en Madrid».

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores! Vuelvo esta noche a lamentarme porque no hay parte oficial. Esta falta de parte oficial de que protesto, es presagio bastante desagradable para los rojos, como también es indicio, casi una prueba, de la gran noticia que se da y es la de que el General Asensio, subsecretario de guerra, presentó la dimisión de su cargo. Casi hubiera podido esperar entregarlo a los nacionales.

Por todos los periódicos marxistas se quejan de los mandos militares, de todos los generales y piden al mismo tiempo, se nombre ministro de la guerra civil, etc. En fin, no están la guerra civil etc. En fin, no están ni de Asensio; pero y si les quitan el mando a ellos ¿a quiénes se les va a dar? Si bien es verdad que si los entregaran a otros, puede que lo hicieran mejor que ellos. Lo que es verdad es que un buen general hará buenos soldados y unos buenos soldados, no harán nunca un buen general. Podrá ser que puedan tapar las faltas de un mal jefe por más o menos tiempo; pero al fin se demostrará la clase de mando que se tiene. No se puede ir a ningún lado teniendo malos jefes y oficiales; siempre tendrán que sucumbir ante el ejército formado por excelentes tropas y buenos oficiales y se demuestra que dos cosas malas no pueden hacer una buena.

Si no fuera porque las tropas rojas están formadas por la hez de todos los pueblos, haría ya tiempo que la guerra habría terminado. Pero ahora van dándose cuenta de que han venido a pelear a España engañados y un grupo de voluntarios franceses que llegó a Valencia, alzó un gran escándalo ocasionándose una gran colisión por pretender volverse a Francia. Trajo esto por consecuencia el encarecimiento de 300 de ellos, el fusilamiento de otros y la intervención del cónsul francés que tuvo una gran discusión con un jefe ruso que lo trató de mala manera e hizo que las cosas no pasaran a mayores, habiendo llevado a la mayoría de ellos al consulado como refugiados desde donde han salido para Francia — por ahí se empieza —.

Dije ayer que un general había salido derrotado en Talavera, Madrid, La Marañosa y del que la FAI protestaba; he llegado a la conclusión de que no podía ser otro que el general Asensio. Está en desgracia y la sospecha que tenía me la ha confirmada un escrito encontrado en Málaga firmado por el partido comunista, la UGT, el partido socialista y el POUM. Está escrito en un papel del partido social obrero español. Describe exactamente la verdadera situación de los rojos y ataca con insultos grandes a los dirigentes, pero de una manera tan desenfrenada, que parecían míos.

La situación de Madrid es de cada día más apurada. Tengan en cuenta que se necesitan 500 toneladas de viveres cada día para la población y ahora ha habido días en que apenas han entrado 15.

Martínez Monje y Asensio, tendrán el castigo que se merecen. Villalba, ya lo tiene ahora, pues ya es bastante que no importa que confie en padres ni hijos porque éstos ya no sabrán, no querrán reconocer a su padre, después de haberse portado como se ha portado.

Los rojos no llegarán nunca a efectuar una operación ya sea por sus mandos o por lo que fuere; una cosa que me intriga es el saber quién será el comandante militar de Cataluña. ¿Será un civil o será algún teniente ascendido a general de la manera como suelen ascenderlos los rojos?

La región aragonesa se está defendiendo bravamente con menos gente que la que los catalanes disponen para atacarla. Zaragoza tiene al enemigo lo suficientemente alejado para que la capital no se dé cuenta de nada y cada vez que el enemigo intenta un ataque, recibe un fuerte zarpa-zo. Cuantas columnas han salido para Zaragoza, han tenido que volver completamente destruidas. Lo mismo ha ocurrido cuantas veces han intentado valencianos y catalanes, ir a rendir Tírris. Se ha encontrado allí una muralla de pechos baturos que es tan difícil de romper y entra al que se han estrellado todos los que han intentado rendir la capital. ¿Y Huesca? ¿qué ha tenido que aguantar desde el principio de la campaña, no han podido contra ellas las bordas catalanas, porque la defende una muralla de pechos de gránito. De Huesca se puede decir que

está cercada. A pesar de esto, en la capital se hace vida normal. Las nuca-chas se pasean por los sitios de costumbre y los niños juegan por la calle como si no pasara nada; pero todos los habitantes desde el más viejo al más joven, sabe manejar las armas y están todos prontos para acudir a su sitio si es preciso. A veces se oye el estampido de una bomba y entonces todos se echan al suelo y si explota en la ciudad dice que es enemiga; pero si explota fuera todos gritan que se trata de una bomba nuestra. Oscenses, salud, como dicen los marxistas y esperanza en Dios como dicen los cristianos. Espero que pronto nos podremos dar un abrazo, cuando se cierre el cerco que tenéis hecho a Cataluña y cuando después de conquistada esta, en plazo muy breve, nos lo podamos dar.

Se quejan los rojos de que bombardeamos ciudades indefensas, que hemos bombardeado Andújar. En cambio esta canalla, no dice que ha bombardeado el santuario de la Virgen de la Cabeza en donde hay 1.200 mujeres y niños, defendidos por 160 guardias civiles, héroes tan heroicos como los que mejor se han portado durante esta campaña. Ya dije yo repetidas veces que bombardearía las posiciones donde estuvieran los altos mandos y en otra ocasión ya se lo demostré cuando les anuncié que bombardearía Bujalance y Montoro cuando estaban en su poder en cuanto ellos bombardearan el citado santuario. Fueron tan canallas que volvieron a bombardear causando víctimas cuando yo tenía la aviación entretenida con la toma de Málaga y por eso he ordenado hace 4 días el bombardeo de Andújar y ahora vuelvo a repetir que por cada granada que tiren contra el Santuario, he de tirar 10 bombas de aviación sobre las poblaciones donde tengan los mandos más cercanos y concentraciones. Y que conste que siempre digo la verdad y que la cumplo.

Dicen ahora que en el frente Sur, hemos intentado avanzar y esto no es cierto. Tomaré Almería cuando a mí me convenga y ellos no lo sabrán, porque esto sería ponerlos en guardia. Lo tomaré cuando lo ordene y será un paseo militar como la toma de Málaga.

Yo no soy marxista y digo siempre la verdad y espero llegar a tiempo para ver el fusilamiento de Miaja en las tapias del cementerio de San Isidro.

Han intentado romper el muro de hierro que rodea Madrid, por lo que han efectuado ataques por La Marañosa y Aravaia sin resultado.

La prensa extranjera empieza a darse cuenta de la verdadera situación de España después del séptimo mes de campaña. La prensa francesa dice que después de la toma de Málaga y la situación actual de Madrid, la defensa se hace imposible y es inminente la victoria de los nacionales. Se dice también que el gobierno de Moscú impone la salida del gobierno de Canallero a quien considera fracasado e impone se entregue la presidencia al Dr. Negrín. Otra noticia también interesante, es el traslado del jobado y judío Rosenberg que ha sido llamado a Rusia.

En el frente de Madrid, entre Jarama y Tajuña se está desarrollando la gran batalla en la que vencerán los nacionales, como siempre que se han enfrentado con los rojos en campo descubierto, aunque cuando han estado atrincherados, también han sido vencidos. Con nosotros, no les valen las trincheras. Esta batalla que se está librando, será la última y el 2 de marzo, estaremos en Madrid. Repito: el 2 de marzo, estaremos en Madrid.

Termina el General leyendo los partes oficiales.

No se captó la charla de anoche

Debido a las fuertes y continuadas interferencias de que fué objeto Radio Sevilla, no podemos ofrecer el acostumbrado extracto de la charla del general Queipo de Llano de anoche.

CABALLERO

Desea habitación confortable en casa particular, con o sin pensión. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

SE ALQUILA

En la calle Deanato núm. 2 — un entresuelo apropiado para oficinas o despacho. Razón: Deanato núm. 2-1.

Don Guillermo Llaneras Bosch

Ha fallecido en la paz del Señor

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa doña María Moreno, hijos Catalina y Guillermo, hermanos, sobrinos y primos ruegan sus amistades una oración, y que asistan al rosario que se rezará en la Parroquia de la Concepción — San Magín — hoy a las 5 de la tarde y a la conducción al cementerio; como también al funeral que se celebrará el martes a las 11 en la citada iglesia.

Casa mortuoria: Son Español, 53 (Son Español).

No se invita particularmente

LA VIDA EN MALAGA, COMPLETAMENTE NORMALIZADA

Otra vez es bombardeado el viaducto de Culera

(Servicio "Radio Mallorca")

Avila. — Se hace resaltar que, después de diez días de ocupación por las tropas libertadoras, la ciudad de Málaga está completamente normalizada.

Ha llegado a la ciudad el Gobernador general del Estado Español, para ver de encauzar la reorganización de todos los servicios públicos. Las oficinas públicas, bares y ca-

féhs han abierto sus puertas. Los espectáculos y cines funcionan normalmente.

Ha sido nombrado Alcalde de la ciudad don Enrique Rodríguez, Presidente de la Diputación don Manuel Herranz y Gobernador civil el coronel Plácido Jefe.

Son separados de los demás ciudadanos los individuos que han intervenido en el movimiento comunista.

Perpignan. — La aviación nacionalista bombardeó de nuevo la zona de Port-Bou. También, a pesar de los fuertes disparos que le hizo la artillería gubernamental, voló a poca altura sobre el viaducto de Culera, volcando todo el cargamento de bombas sobre el citado viaducto. Todos los objetivos fueron alcanzados y destruidos en su mayor parte.

HABLA ESPAÑA

Madrid, bombardeado por los cuatro costados.

Contra el encarecimiento de los productos. — Progresión el estado anárquico en Barcelona

(Servicio de la estación "EA 6 AF")

Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Bombardeo de Madrid

Los aviones nacionales bombardearon la capital, teniendo como objetivos principales las calles de Alcalá, Nuñez de Balboa, Velázquez, barrios de California, Salamanca, Pacífico y Cuatro Caminos. Han bombardeado, como veis, Madrid por los cuatro costados.

Preguntado el general Miaja sobre el bombardeo, manifestó que éste era el acto de desesperación de los fascistas.

En el bombardeo del miércoles, se sabe que el número de muertos asciende a 52 y han sido heridas más de 162 personas.

Me parece a mí más trágico que el general Miaja, en lugar de atribuir el bombardeo a la desesperación fascista, tratase de evitarlo. La aviación roja, que tan flamante y entrecada se dice que está, tenía un momento apropiado para demostrarlo. Y siguen con que es necesaria la unión de las clases trabajadoras

Unión Radio Madrid decía que era necesaria la unión de las clases trabajadoras de la UGT y de la CNT, sin lo cual será muy difícil contener al enemigo en Madrid. Decía que lo que más falta hace es vencer en febrero de una vez, para lo cual la alianza debe ser inmediata y debe extenderse a toda España. Ha dicho, además, que hay que llevar por otro camino la marcha de las operaciones para no caer en desgracia.

Verdaderamente han de llevar la marcha de las operaciones por otro rumbo, y éste ha de ser en la rendición sin condiciones, porque está visto que el camino que ellos siguen sólo puede conducirlos a la ruina y al aniquilamiento total.

Captura de un barco rojo

De Valencia comunican que ha sido capturado un vapor gubernamental que salió de Alicante con dirección a Orán, llevaba 163 pasajeros, siendo obligado a ir a Melilla y detenida su tripulación.

Naturalmente que no transportaría solamente 163 personas; llevaría otra carga, y acaso no iría de Alicante a Orán, sino de Orán a Alicante, lo que es más probable que no lo que comunica el Gobierno rojo, que con un cambio de nombres, quiere hacer cambiar el sentido de la noticia.

Se ve la eficacia de la escuadra nacionalista, que tiene bloqueados completamente los puertos levantinos, y que la escuadra roja sigue embotellada en Cartagena, sin duda

admirando el pasaje que hay entre el fuerte de San Julián y Escombreras, pero pronto les sacaremos de su contemplación, como hemos hecho ya con la bella Málaga, que contemplamos ahora, solamente nosotros. Hay que evitar el encarecimiento de los productos

Constituye una preocupación permanente de los organismos oficiales el evitar el encarecimiento de los productos de toda clase sea cual fuere su naturaleza, pero mucho más en los de primera necesidad. Por ello, y con objeto de evitar el que por algunos industriales y comerciantes desaprensivos se altere el precio de las mercancías, se han dictado diversas órdenes encaminadas a sancionar la sordida avaricia de los que se encuentran atentos a sus intereses, olvidando el perjuicio que causan a los que, con sus disponibilidades económicas más limitadas, abandonaron todo en defensa de la Patria.

A este fin, y cooperando a la publicidad, conviene reproducir la orden de 19 de diciembre último, Boletín oficial del Estado número 163.

Se hace indispensable, para lograr una campaña efectiva contra los que conculcan tan protectoras disposiciones, que cuantos casos que se conozca se hayan realizado, sean denunciados a las autoridades, y, en el caso de que éstas no providenciaren debidamente, se eleve el oportuno recurso a los Gobernadores civiles de la provincia y, en último caso, ante el Gobernador General. Con ello no sólo se procederá con la ciudadanía debida, sino que se auxiliará la obra de beneficencia empezada ya, pues, por orden del cinco del actual mes, se destina la tercera parte de las multas a fines benéficos-sociales.

PROGRESA EL ESTADO ANARQUICO DE BARCELONA

La FAI asesina a separatistas y socialistas y los guardias mataron una noche treinta anarquistas

El estado de anarquía de la ciudad de Barcelona y sus contornos, tiene otras manifestaciones más trágicas que los ataques en la radio y en la prensa al servicio de la FAI. El periódico francés "L'Independance" da cuenta de que en la calle barcelonesa del Gasómetro, apareció el cadáver de un hombre, que resultó ser Juan Caro, afiliado a la UGT. Se supone —sigue diciendo el periódico— que es una nueva víctima de los anarquistas.

Las patrullas de control, no obstante estar oficialmente disueltas, siguen actuando con entera libertad.

Hace unos días dispararon sobre unas indefensas mujeres que estaban haciendo cola a la puerta de una panadería; una de ellas cayó muerta y otras quedaron gravemente heridas.

La manifestación que se formó para protestar contra la toma de Málaga y expresar, por este motivo la adhesión al Gobierno de la Generalidad, ha sido interpretada como una maniobra de la Esquerda contra la FAI. Para responder a esto que consideran un ataque, los anarquistas, por medio de sus patrullas de control, acentúan el terrorismo bajo la dirección de Aurelio Fernández, que utiliza, para ello, su influencia como dirigente del Gobierno de Madrid. Favorecen estas supresiones el hecho de que no hay iluminación por gas, debido a la falta de carbón.

Los guardias, repeliendo agresiones, mataron, uno de los días pasados, a 30 milicianos.

La invasión extranjera

Los rojos imputan a nuestro caudillo la cosa fea de haber consentido la invasión extranjera en nuestro territorio, y no dan el mérito de nuestros éxitos guerreros al Generalísimo y a sus ejércitos, sino a los cuerpos de ejército italianos y alemanes. Esto es una patraña, y quedará bien en claro, porque a partir de las cercas horas del día de hoy, 21 de febrero, comienza a surtir efecto el acuerdo de no intervención, esto es, que León Blum y Pierre Cot no podrán seguir prestando al Gobierno de Valencia la ayuda descarada, como hasta ahora han venido haciendo.

Doriot, el jefe del partido popular social francés, ha declarado, en reciente discurso, que hay en España 60.000 franceses luchando por el Gobierno de Valencia. Por Marsella, Port-Vendres y otros puertos del Mediterráneo, han estado llegando a Barcelona y Valencia, a lo largo de estos meses, toneladas de material de guerra, y lo mismo ha sucedido por Bayona y otros puertos del Atlántico con Bilbao, Santander y Gijón. Por las fronteras de Perpiñán y otras del Pirineo, han entrado diariamente un promedio de 130 voluntarios a pie y más de diez camiones cargados de franceses y extranjeros.

Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y otros países ilustres de Europa han firmado el acuerdo. Harán honor a su firma, y nosotros, los españoles, la España del Caudillo, la España de Franco, la España de Falange Española de las JONS, la España del Requeté y del Tradicionalismo, la España de la masa civil patriótica, consciente y sensible, acoge alborozada ese acuerdo sereno.

Si nos hubieran dejado solos, ya habríamos dado cuenta de ellos. Pues, solos estamos; somos españoles y es clásico, en la pelea española, el coraje, y el arrojo, como cuando se va a librar la suerte definitiva, decir, tirando la montera a los tendidos: "¡Dejadme solo!"

León Blum, Cot, Frente Popular francés, Thorez: ¡Dejadnos solos! ¿A qué no le dejáis solo a Miaja? Os aseguro que manso y todo, cae de un volapié.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

¡Arriba España!

UNA PATRIA, ESPAÑA — UN CAUDILLO, FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

AVISO

haber recibido de mis representantes de Alemania unas pequeñas partidas de máquinas de escribir, sumar y CINTAS lo que comunico a mis distinguidos favorecedores. CASA MALONDA, 78, Jaime II. — Palma.

# Últimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca).  
(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## INTERESANTISIMAS DECLARACIONES DEL GENERALISMO FRANCO

### Toda la población española se ha asociado a este Movimiento

«Todas las milicias son de carácter estrictamente español»

El Generalísimo Franco hizo a un periodista norteamericano las siguientes declaraciones:

«El movimiento nacionalista no se trata de un simple movimiento militar o faccioso. Basta ver la organización de la retaguardia y la formación de milicias iguales a las de grandes países europeos. Todas ellas son de carácter estrictamente español.

Por ejemplo, la Falange tiene una ideología española. El Requeté, responde a una tradición también española. Las demás milicias son también de carácter puramente nacional.

Además, este movimiento está apoyado por la gran mayoría de la masa española.

Nos llaman fascistas para hacernos indisponer con algunas naciones europeas liberales. Yo no rechazaría al fascismo, por considerar a éste como un sistema de Gobierno respetable.

Toda la población española se ha asociado a este movimiento.

En los frentes de combate, se ven continuamente al lado de aristócratas de la más rancia estirpe, a obreros; intelectuales universitarios, al lado de jornaleros y asalariados.

Esta es la verdad, toda la verdad».

## LOS ROJOS DEVASTARON E INCENDIARON EL MONASTERIO DE COVADONGA

### Profanaciones indignas

Hasta quemaron la biblioteca  
Salamanca. — Las hordas marxistas entraron en el famoso monasterio de la Virgen de Covadonga, donde fueron especialmente muestra de su ferocidad.

Después de apuñalar al vigilante, robaron casi todos los objetos de valor que allí había, prendiendo fuego al edificio, destruyendo antes todos los objetos de arte de inapreciable valor y habiendo profanado y roto las imágenes y esculturas religiosas, ejemplares únicos del arte español.

Solamente la imagen de la Virgen de tanta devoción en la comarca, se salvó de la destrucción. A pesar de ello fué profanada bestialmente y vestida de miliciano.

La biblioteca del Monasterio, que contaba con ejemplares preciosísimos y únicos en el mundo, fué quemada por las hordas asiáticas.

## LA OFENSIVA EN EL FRENTE DE ARAGON

### Consolidando posiciones

San Juan de Luz. — Las fuerzas nacionales que actúan en el frente de Aragón se han dedicado este día a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores.

Han ocupado, además, otras importantes posiciones, encontrándose actualmente en las cercanías de Montalbán, habiendo avanzado, desde el punto de partida, el pueblo de Calamechá, unos 56 kilómetros.

## La batalla se extiende a todo el valle del Ebro

Zaragoza. — Se confirma la noticia de la ofensiva desencadenada por las fuerzas nacionales en los alrededores del Ebro.

Intervienen en esta operación más de 10.000 hombres, además de tres regimientos de caballería, una columna motorizada y tres regimientos de legionarios.

La actividad de la aviación en este frente es enorme.

La batalla se extiende en estos momentos a todo el valle del Ebro.

## Bombardeo de Albacete

Salamanca. — Los aparatos nacionalistas han bombardeado, con gran intensidad y eficacia, la pobla-

ción de Albacete.  
El bombardeo empezó a las 21 horas del día de ayer, terminando a las primeras de la madrugada del día de hoy.

El bombardeo duró seis horas, causando grandes destrozos en multitud de edificios, calles y paseos, y causando más de una treintena de muertos, además de numerosos heridos.

## Se reúne la Generalidad: pánico y desmoralización

Barcelona. — Con motivo del magnífico avance de las tropas nacionalistas en el sector de Belcete, el Gobierno de la Generalidad se ha reunido, para ver de adoptar medidas capaces de atajar aquí.

Naturalmente, los compañeros del exhonorable, no han dado con la pancea buscada, y el pánico y la desmoralización cunde entre ellos.

## LA LUCHA EN LOS FRENTE DE MADRID

### LA CARRETERA DE GUADALAJARA EN CONSTANTE VIGILANCIA

Avila. — La carretera de Madrid a Guadalajara, única que queda libre a los rojos de la capital de España, es objeto de continua vigilancia por parte de la aviación nacionalista, con objeto de evitar que las brigadas de obreros enviadas por los rojos puedan proceder a su reparación, pues, como se sabe, está materialmente llena de grandes boquetes, producidos por las explosiones de bombas de gran potencia, que la han dejado materialmente intransitable.

### LA AVIACION ROJA, INACTIVA

Los nacionales, a veinte kilómetros de Alcalá

Avila. — Entre los 16 aparatos destruidos y derribados en unos días a los rojos, figuraba un aparato ruso de gran bombardeo.

Después de esta paliza, la aviación roja está completamente inactiva. Tal inactividad es debida, además de al efecto moral que les produjo la debacle citada, la falta de gasolina, aumentada desde que los nacionales capturaron al buque petrolero "Campuzano", que se dirigía al puerto de Alicante.

Las fuerzas nacionales, al E. de Madrid, han avanzado notablemente, encontrándose a 20 kilómetros de Alcalá de Henares.

### COMBATE ENCAENIZADO

Avila. — Se está desarrollando un encarnizado combate en el frente de la Marañosa.

El Alto Mando nacionalista ha desmentido las noticias dadas por las emisoras rojas referentes a que los rojos se hubiesen apuntado éxitos en este sector. Estas noticias son totalmente falsas.

## DESEPERADO ATAQUE DE LOS ROJOS, RECHAZADO

Paris. — Las tropas del Gobierno de Valencia han efectuado un desesperado ataque en el frente de Madrid, para tratar de romper el cerco nacionalista.

Atacaron hacia las posiciones nacionales del N.O. de Madrid, después de una fuerte preparación artillería y apoyados por numerosos carros de asalto, pero fueron rechazados energicamente, causándoles numerosos muertos y heridos.

## LA BATALLA DURO DOS HORAS

San Juan de Luz. — Las fuerzas gubernamentales intentaron, en el día de ayer, detener el avance de las fuerzas nacionales en el sector de Madrid, efectuando un fuerte ataque sobre los sectores de Pozuelo de Alarcón y Casa de Campo.

Después de fuerte preparación de artillería, empezó a atacar la infantería enemiga, apoyada por numerosos carros de asalto. La batalla duró unas dos horas, viéndose los marxistas obligado a batirse en retirada y volviendo a sus primeras posiciones.

Los marxistas dejaron en el campo a más de un centenar de muertos.

## ENORME OFENSIVA DE LOS NACIONALES

Roma. — Noticias procedentes de Talavera de la Reina dicen que las tropas nacionales están desencadenando, con pleno éxito, una enorme ofensiva en el sector de Perales, sobre la carretera de Valencia, y en el de Getafe.

Frente a la línea de Casa de Campo-Pozuelo, los rojos desplegaron un ataque, que fué durísimamente rechazado por las tropas nacionalistas, que les causaron grandes bajas y pérdidas.

## INTERESANTES DETALLES DE LA LUCHA

Madrid. — Un corresponsal de la Agencia Havas en esta ciudad dice que los nacionalistas desencade-

naron esta mañana una fuerte ofensiva en el sector del Jarama, entre Morata de Tajuna y San Martín de la Vega.

Los marxistas quisieron anticiparse a esta ofensiva, atacando a su vez, antes. Pero el plan les falló completamente.

Los nacionalistas dejaron que los marxistas se anticiparan a sus posiciones y, cuando éstos se retiraron, el combate, con fuego de ametralladora, con fuego de ametralladora.

Los nacionales, en esta operación, han empleado gran lujo de material. La artillería pesada lanzó obuses de grueso calibre, que produjeron enorme efecto entre los marxistas. El número de bajas sufridas por los rojos se cuenta por miles.

Inmediatamente, los soldados de Franco iniciaron el contraataque, que fué violentísimo, aprovechando la desmoralización que cundió entre los comunistas; el combate duró hora y media, y en él, los nacionalistas conquistaron nuevas e importantes posiciones de gran valor estratégico.

## LA BRIGADA INTERNACIONAL ANIQUILADA

Talavera de la Reina. — Varios prisioneros de la brigada internacional han manifestado que está completamente aniquilada la consecuencia de la ofensiva roja efectuada en estos últimos días sobre las posiciones nacionales en el frente de Madrid.

## LA CUESTION DEL CONTROL

### A PESAR DEL CONTROL, SIGUE EL PASO DE MILICIANOS POR FRANCIA

Londres. — En los medios políticos se dice que se están ultimando los detalles para establecer el control en la frontera portuguesa.

A pesar de tanto comité y tantos cabildos, ayer mismo pasaron la frontera francesa 70 milicianos franceses, que van a luchar al lado de los rojos españoles.

## PORTUGAL NO ACEPTA EL CONTROL EN SU TERRITORIO

Lisboa. — La prensa portuguesa publicó la nota del Ministerio de Estado diciendo que, razones de prestigio y responsabilidad, impiden aceptar el control internacional en el territorio portugués.

El Gobierno lusitano declara que ha invitado al inglés a que envíe varios observadores, pero que no gozarán de las prerrogativas del Comité de no intervención, ni serán considerados como enviados por éste.

Dice a las demás potencias que reconocen su buena voluntad para contribuir a un resultado provechoso. Si fuere un obstáculo para su resultado, Portugal no tendría ningún inconveniente en retirarse del Comité citado.

## HOY VUELVE A REUNIRSE EL SUB-COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Londres. — Hoy, lunes, se reunirá nuevamente el Sub-comité de no intervención en la guerra civil de España, para discutir el asunto de que Rusia y Portugal pretendan intervenir en el control naval de las costas españolas.

Se sabe que las dos grandes potencias fascistas, Italia y Alemania, se oponen rotundamente a la pretensión del país soviético, pues creen que tal pretensión representaría, de llevarse a la realidad, un peligro inminente para el "statu quo" del Mediterráneo.

El proyecto será hoy sometido a los representantes de todos los países interesados, para poder llegar a un acuerdo final y definitivo.

La fecha para comenzar el control marítimo, a propuesta del delegado de Italia, será el próximo día 6 de marzo.

## OTRAS NOTICIAS

### Aún resisten en el Monasterio de la Virgen de la Cabeza

El Consol soviético es el que manda en Barcelona

Sevilla. — Los héroes del Monasterio de la Virgen de la Cabeza, que aún siguen resistiendo han vuelto a recibir víveres y municiones por los aparatos nacionales.

Londres. — Un periódico inglés afirma que el Consol soviético en Cataluña es el que ejerce la máxima autoridad en esta región, puesto que nada puede hacerse sin su consentimiento.

### Los milicianos extranjeros van huyendo

Cómo se alimenta a los madrileños

Cerbero. — Cada día es más numeroso el número de milicianos rojos que, huyendo de España, pasan la frontera franco-española. Últimamente la han pasado 11 milicianos extranjeros, algunos de ellos enfermos, notándose las privaciones que han sufrido en el campo rojo.

Dicen que, en Cataluña, a los milicianos extranjeros se les trata peor que a los animales; no les dan de comer. Y ninguno de ellos ha cobrado el jornal prometido por los agentes reclutadores.

Paris. — El periódico "Le Matin" ha manifestado que el Gobierno de Valencia ha prohibido la repatriación de 200 voluntarios franceses.

Manifiesta dicho periódico que el Gobierno francés hace todo lo posible para tratar de cambiar las ideas del Gobierno de Valencia.

Barcelona. — Han quedado ya impresos los nuevos folios mensuales para el abastecimiento de los ciudadanos.

En estos folios, cada día tiene su hoja, para que ésta sea cambiada con la cantidad de alimento que corresponda.

Se ha procedido ya al reparto de estos folios.

### Ha sido muerto el diputado comunista francés

El buen trato de los nacionales

Se ha librado un combate naval en aguas de Cartagena.

Los buques rojos huyeron.

A bordo de uno de los buques de los rojos viajaba el diputado comunista francés Martin, que resultó muerto a consecuencia de una herida que recibió durante dicho combate naval.

Madrid. — Los fugitivos que llegan del campo rojo, quedan admirados al ver que en las filas nacionales no les castigan ni les martirizan.

Aseguran que si los de Madrid supiesen el buen trato que se da en las filas nacionales, muchos milicianos extranjeros y nacionales se pasarían al campo nacional.

### Se confirma la crisis del Gobierno de Valencia

Valencia. — Se confirman los rumores de crisis del Gobierno de Valencia.

Se afirma que, por orden del Gobierno de la U.R.S.S., Largo Caballero entregará el mando del Gobierno al socialista Sr. Negri.

El nuevo Gobierno se llamará "Gobierno democrático" y estará formado totalmente por comunistas y anarquistas.

Creemos que el nuevo Gobierno se ha de llamar "demonio-crático".

### Los milicianos rojos roban los víveres a sus camaradas

Barcelona. — Entre los mismos elementos izquierdistas de la zona roja hay luchas constantemente.

Los milicianos, por la noche van a casa de sus camaradas para robarles los pocos alimentos que tienen.

El Gobierno de Valencia dice que tomará energicas medidas para evitar la repetición de estos incidentes entre los milicianos.

### «Cataluña hace política»

Radio Barcelona ha manifestado, en el día de ayer, que ya van siete veces que Cataluña hace política.

Cuando ya las naciones cierran sus fronteras y no envían más armas ni voluntarios al Gobierno legítimo (?) de la República, añade, es cuando nos damos cuenta de que debemos ganar la guerra. Es necesario — añade — que rectifiquemos nuestras normas, para el futuro.

### La aviación nacional bombardea Bilbao

San Sebastián. — La aviación nacionalista bombardeó intensamente, en el día de ayer, la población de Bilbao.

Uno de los obuses tirados por los aparatos cayó sobre un cuartel, en el que estaban reunidos numerosos jefes de las milicias marxistas, causando un elevado número de víctimas.

### Ha sido destituido el Embajador Rosenberg

Mosú. — Se confirma plenamente la destitución del Embajador soviético en España, Moisés Rosenberg.

Se sabe ya que tal destitución fué decretada por el comité ejecutivo central de la URSS.

Varsovia. — La Agencia Pak, al hablar de la sustitución del Embajador soviético en España, Moisés Rosenberg, dice que en los círculos políticos soviéticos se comenta que Rosenberg tendrá que responder de los grandes errores cometidos en España, además de ser acusado de trotskista.

Además, añade dicha Agencia que Rosenberg no irá a Moscú, pues no quiere correr la misma suerte que el periodista Carlos Radeck.

### Lo ocurrido a 30 guardias que huyeron

Bayona. — Comunican de Barcelona que 30 individuos pertenecientes

a la Guardia Republicana marcharon de esta población, en dirección a la frontera franco-española, huyendo de la barbarie roja.

Cuando se encontraban en Gerona, se intentó detenerlos por milicianos marxistas, entablándose un violentísimo combate entre éstos y los citados guardias. El combate duró más de una hora, logrando los guardias continuar su camino.

Pero luego, debido a una avería del camión, tuvieron que detenerse por el camino, refugiándose los guardias por los bosques cercanos a la carretera, por temor a los milicianos rojos que les iban persiguiendo; siendo capturados, por los marxistas, la mayoría de ellos, y fusilados en el mismo lugar donde fueron detenidos.

### El problema de la alimentación en Madrid

Madrid. — La Junta de abastecimientos de la capital ha ordenado a todos los acaparadores de alimentos que entreguen éstos para las demás personas.

Añade que, de lo contrario, serían castigados severísimamente.

### Trágica situación de una delegación polaca

Varsovia. — La prensa polaca se ocupa de la trágica situación de una delegación de exportadores polacos que salió ha unos meses para Valencia y Madrid.

Uno de los delegados que logró huir de los cárceles rojas españolas ha manifestado que fue hecho prisionero y torturado, añadiendo que algunos de sus compañeros se encuentran prisioneros en las cárceles de Barcelona y Valencia y otros han sido bárbaramente ejecutados.

### Un buque de los rojos, capturado por los nacionales

Valencia. — Comunican de Alicante que el buque "Nuria" núm. 6°, que salió de Orán el día 6 de enero, fué capturado por los buques nacionalistas, que lo condujeron al puerto de Melilla, donde fué desarmado el cargamento de material de guerra que llevaba para los rojos españoles.

Valencia. — El buque "Dos Hermanas", que trató de huir de los barcos nacionales, forzando las máquinas, encalló en la costa, al querer llegar a Tarragona.

El buque, después del violento choque contra la costa, quedó completamente destruido, tal fué la violencia del accidente.

### COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES

### COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES